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Hausaufgabenblatt H 3 L6sungen
H 3.1: (Zustand eines Bauteils)
(a) Bezeichnungen: entweder: A := | Bauteil ist defekt“, B :=  Messung zeigt ‘defekt’”
oder mit ZV: Z := [Zustand“, M :=  Messung”, jeweils: 0 = defekt, 1 = intakt.
Dann ist A ={Z=0}, A°={Z=1}, B={M=0}, B°={M=1}.
Angaben: ;Wenn ein Defekt ...“: P(BJ|A) = P(M=0|Z=0) = 0.9,
»Wenn kein Defekt ...“: P(B|A¢) = P(M=0|Z=1) = 0.05,
»Die W. eines Defekts “: P(A) = P(Z=0) = 0.01.
Fragen: Bei (b) P(A|B) = P(Z=0|M=0) =7, bei (¢) P(A|B°)=P(Z=0|M=1)="7"

 P(AB) P(A)P(B|4) ) -

(b) P(AIB) = 55y = Pl PBIA)+ PLAYPBIA) ~ D9+ (9905 ~ 13~ 1%
. P(ABY) P(4)P(B°|A) R

(c) P(AIBY) = P(B¢) ~ P(A)P(B¢|A)+P(A¢)P(B¢|A¢) ~ (.01)(.1)+(.99)(.95) 0.001

(d) Beobachtung: Die Anzeige ‘defekt’ ist extrem unzuverlissig (15%),
die Anzeige ‘intakt’ ist extrem zuverlissig (99.9%).
[Ursache: Die Anzeige ‘defekt’ kommt zu 85% von intakten Bauteilen, s. (b).]

H 3.2: (a) Modell: Q ={0,1,2,..., N}, Z-Dichte f(k) = a-(0.7)%, k € Q (Wertebereich!).
(al) N = 10: Fiir die Konstante a muss gelten: (f(k) >0 und) Y ,cq f(k) =1, also

al 1—(0.7)N+1 0.3

P(Z>3)=1-P{0,1,2} =1—a(1+0.7 + 0.49) ~ 0.330

(a2) N = 80: (Spitestens hier sollte die Summenformel aus (al) benutzt werden!)
@ = 1T077)8T ~0.300, P(Z>3)=1-P{0,1,2}) =1—a-2.19 ~ 0.343.
N=o00:_a =1-0.7=0.300, P(Z > 3) = 0.343 wie bei N = 80, diesmal exakt.

(b) Empirische Verteilung mit Z-Dichte fX(z) := ln St Ly (i) oder % i Lga (), z€Q.

Tabelle: Ax:23456789101112
X2)=.05 0.1 1.15 .1.15.1 1 .05 .1.

H 3.3: (a) A, B stoch. unabhéngig Def. P(AB) = P(A)P(B), z.z. P(AB¢)= P(A)P(B°).
Dazu: P(AB¢) = P(A) — P(AB) = P(A) — P(A)P(B) = P(A)(1 — P(B)) = P(A)P(B°).
(b) Sei A, B st.u. B, A st.u. ( ) = B, A st.u., ebenso A°, B st.u. = A, B° st.u..
(c) A,B,C stu. 2 4, B stu., A,C stu., B,C st und P(ABC) = P(A)P(B)P(C).
A, B,CCstu. & A, Bstau, A, CCst.u., B,C¢st.u.(y/) und P(ABCY) ™) p(AB)— P(ABC) =
..=P(A)P(B)— P(A)P(B)P(C) = P(A)P(B)P(C° (/). Der Rest wie (b): Vertauschen!
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